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A

(2001‐2005)

B

(2006‐2007)

C

(2008‐2010)

D

(2011‐2016)

Številka ankete

EB84.3 D

Naša številka raziskave

EB84.3 C

Država

EB84.3 B

Vaša oznaka raziskave

EB84.3 A
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Q1

(2037‐2066)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

19,

20,

21,

Latvija

Litva

Estonija

Madžarska

Republika Ciper

Češka republika

Švedska

Finska

Združeno kraljestvo (Velika Britanija, Severna Irska)

Avstrija

Nizozemska

Portugalska

Italija

Luksemburg

Francija

Irska

Grčija

Španija

Danska

Nemčija

(MOŽNIH VEČ ODGOVOROV)

Belgija

Q1: ČE KODA 30, ZAKLJUČI ANKETO

Kakšno je vaše državljanstvo? Prosim povejte državo(e), ki ji(‐m) pripadate.

Q1: KODA 29 NE SME BITI EDINI ODGOVOR, V NASPROTNEM PRIMERU ZAKLJUČI ANKETO

Q1: KODA 30 JE IZKLJUČNA
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22,

23,

24,

25,

26,

27,

28,

29,

30,NV

EB84.3 Q1 TREND MODIFIED

Hrvaška

Druge države

Bolgarija

Romunija

Slovaška

Slovenija

Malta

Poljska
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QA1

(2087)

1

2

3

4

5

QA2

(2088)

1

2

3

EB82.1 QB2

Ne

NV

(EN MOŽEN ODGOVOR)

Da

EB82.1 QB1

Leto 2015 je evropsko leto razvoja. Ste to vedeli pred tem pogovorom?

Sploh ni pomembno

NV

Precej pomembno

Manj pomembno

( EN MOŽEN ODGOVOR)

Zelo pomembno

Je po vašem mnenju zelo pomembno, precej pomembno, manj pomembno ali sploh ni 

pomembno pomagati ljudem v državah v razvoju? 

.

EU zagotavlja razvojno pomoč, da s tem pomaga nekaterim državam zunaj EU v boju z 

revščino in pri njihovem razvoju. Razvojna pomoč EU sestoji iz pomoči, ki jo nudita Evropska 

komisija in nacionalne vlade držav članic EU.
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QA3

(2089)

1

2

3

4

5

NEW

Razvojna pomoč vas ne zanima (SPONTANO)

NV

Manj obveščeni

Enako obveščeni

( EN MOŽEN ODGOVOR)

Bolj obveščeni

Ali bi rekli, da ste bolj obveščeni, manj obveščeni ali enako obveščeni o razvojni pomoči v letu 

2015, kot ste bili v letu 2014?
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QA4

(2090‐2106)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

NEW (BASED ON EB82.1 QB3)

Drugo (SPONTANO)

NV

Razvoj mest in rast prebivalstva

Infrastruktura (ceste, javne zgradbe itd.)

Gospodarska rast, zaposlovanje in socialna neenakost

Sprejem beguncev v državah v razvoju

Demokracija in človekove pravice

Energija

Mir in varnost

Zaščita okolja in podnebne spremembe

Trgovina

Voda in sanitacija

Enakopravnost spolov

Vprašanja migracij (preseljevanja)

Zdravje

Izobraževanje

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ NAJVEČ 3 ODGOVORI)

Varnost hrane in kmetijstvo

Kateri od naslednjih izzivov so po vašem mnenju najpomembnejši za prihodnost držav v 

razvoju?

QA4: NAJVEČ 3 ODGOVORI

QA4: KODA 17 JE IZKLJUČNA

QA4: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 15
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QA5

(2107)

1

2

3

4

5

QA6

(2108)

1

2

3

4

5

EB82.1 QB5

Da, pripravljeni bi bili plačati več kot 10% več

NV

Da, pripravljeni bi bili plačati do 5% več

Da, pripravljeni bi bili plačati 6 do 10% več

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)

Ne, niste pripravljeni plačati več

Bi bili pripravljeni plačati več za hrano in druge izdelke iz držav v razvoju, da bi s tem podprli 

ljudi, ki živijo v teh državah (na primer za  izdelke pravične trgovine)?

NV

EB82.1 QB4

Ne bi smeli povečati stopnje pomoči za države v razvoju, tudi če je bilo to že 

obljubljeno

Morali bi znižati pomoč za države v razvoju, saj si tega več ne moremo 

privoščiti

Morali bi povečati evropsko pomoč za države v razvoju še bolj, kot je bilo že 

obljubljeno

Morali bi držati dano obljubo o povečanju pomoči državam v razvoju

EU (Evropska komisija in države članice) se je zavezala, da bo povečala stopnjo pomoči, 

namenjene državam v razvoju. Kateri od naslednjih predlogov najbolje opisuje vaše mnenje o 

tem glede na sedanji gospodarski položaj? 

(PREBERI ‐ MOŽEN EN ODGOVOR)
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QA7

(2109)

1

(2110)

2

(2111)

3 1 2 3 4 5Boj z revščino v državah v 

razvoju bi moral biti ena od 

glavnih prioritet slovenske 

vlade

3 4 5Boj z revščino v državah v 

razvoju bi moral biti eden 

od glavnih prioritet EU

1 2

5Kot posameznik lahko igrate 

vlogo v boju z revščino v 

državah v razvoju

1 2 3 4

Se 

popolnom

a strinjam

Se dokaj 

strinjam

Se ne 

strinjam 

preveč

Se sploh 

ne 

strinjam

NV

(POKAŽI ZASLON – PREBERI – EN ODGOVOR V VSAKI VRSTI)

V kolikšni meri se strinjate ali ne strinjate z vsako od naslednjih trditev?

QA7: ROTIRAJ POSTAVKE 1 DO 8
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(2112)

4

(2113)

5

(2114)

6

(2115)

7

(2116)

8 3 4 5

EB82.1 QB6 TREND MODIFIED

Pomoč državam v razvoju je 

učinkovit način za reševanje 

nezakonitih migracij

1 2

5Pomoč državam v razvoju 

prispeva k miru in 

enakopravnosti v svetu

1 2 3 4

1 2 3 4 5Boj z revščino v državah v 

razvoju je za EU moralna 

obveza

3 4 5Boj z revščino v državah v 

razvoju je tudi v interesu EU 

(npr. z ustvarjanjem 

priložnosti za trgovanje ali 

boljšega dostopa do 

energije in surovin)

1 2

5Boj z revščino v državah v 

razvoju ima pozitiven vpliv 

tudi na državljane EU

1 2 3 4
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QA8

(2117‐2122)

1,

2,

3,

4,

5,

6,NV

EB82.1 QB7 TREND MODIFIED

Neposredno dajete denar projektom, ki pomagajo državam v razvoju 

(množično financiranje)

Ne sodelujete pri pomoči državam v razvoju

Ste prostovoljec v organizaciji, ki pomaga državam v razvoju (nevladna 

organizacija, dobrodelna organizacija itd.)

Finančno podpirate organizacijo, ki pomaga državam v razvoju (nevladna 

organizacija, dobrodelna organizacija itd.)

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI  ‐ MOŽNIH VEČ ODGOVOROV) 

Politično se udejstvujete na področju pomoči državam v razvoju, npr. s 

članstvom v politični stranki ali nevladni organizaciji ali sodelovanjem na 

protestih

QA8: KODI 5 In 6 STA IZKLJUČNI

Kaj od naslednjega velja za vas glede vaše osebne angažiranosti v pomoč državam v razvoju?
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QA9

(2123)

1

(2124)

2

(2125)

3 1 2 3 4 5

EB82.1 QB9

Uradna razvojna pomoč vlad 

drugih držav

3 4 5Prostovoljno delo v 

organizacijah, ki pomagajo 

državam v razvoju

1 2

5Donacije organizacijam, ki 

pomagajo državam v razvoju

1 2 3 4

Zelo 

učinkovit

Dokaj 

učinkovit

Ne preveč 

učinkovit

Povsem 

neučinkovi

t

NV

(POKAŽI ZASLON – PREBERI – EN ODGOVOR NA VRSTICO)

QA9: ROTIRAJ POSTAVKE 1 DO 3

Za vsakega od naslednjih ukrepov mi prosim povejte, kako učinkovit ali neučinkovit je po 

vašem mnenju v boju z revščino v državah v razvoju.
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QA10

(2126)

1

2

3

4

NEW

Ne

NV

Da in veste, kaj so

Da, vendar ne veste točno, kaj so

Ali ste že kdaj slišali ali brali o ciljih trajnostnega razvoja, ki jih je sporazumno določila 

mednarodna skupnost?

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)
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QB1

(2147‐2153)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,NV

NEW

Obsega več kot le zaščito živali

Nič (SPONTANO)

Nanaša se na dolžnost spoštovanja vseh živali

Prispeva k boljši kakovosti živalskih izdelkov

Nanaša se na način ravnanja z rejnimi živalmi in jim zagotavlja boljšo 

kakovost življenja

Je enako kot zaščita živali

Katere od naslednjih izjav najbolje opisujejo vaše razumevanje dobrobiti živali?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ NAJVEČ 2 ODGOVORA)

QB1: KODI 2 IN 5 NE MORETA BITI OMENJENI SKUPAJ

QB1: KODI 6 IN 7 STA IZKLJUČNI

QB1: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 5

QB1: NAJVEČ 2 ODGOVORA

Zdaj pa se pogovorimo o drugi temi.
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QB2

(2154)

1

2

3

4

5

QB3

(2155)

1

2

3

4

5NV

NEW (BASD ON EB66.1 QC5)

Ne, verjetno ne

Ne, zagotovo ne

Da, zagotovo

Da, verjetno

Ali menite, da bi dobrobit rejnih živali v Sloveniji morala biti na splošno bolje zaščitena, kot je 

zdaj?

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)

NV

NEW (BASED ON EB66.1 QC4)

Ni zelo pomembno

Sploh ni pomembno

Zelo pomembno

Precej pomembno

Kako zelo je po vašem mnenju pomembno zaščititi dobrobit rejnih živali?

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)
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QB4

(2156)

1

2

3

4

5

6

QB5

(2157)

1

2

3

4

5

NEW

Se sploh ne strinjam

NV

Se dokaj strinjam

Se ne strinjam preveč

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)

Se popolnoma strinjam

NEW

Trenutno ni nobene zakonske obveznosti glede skrbi za živali, uporabljene za komercialne 

namene. V kolikšni meri se strinjate ali ne strinjate, da bi morala biti v EU vzpostavljena 

zakonodaja, ki bi določala, da vse osebe, ki uporabljajo živali za komercialne namene, zanje 

tudi skrbijo?

Na nobeni (SPONTANO)

NV

Na obeh ravneh skupaj

Drugo (SPONTANO)

Predvsem na ravni EU

Predvsem na nacionalni ravni

Na kateri ravni bi po vašem mnenju morale biti sprejete odločitve glede zakonov, ki urejajo 

zaščito rejnih živali v Sloveniji?

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)
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QB6

(2158)

1

2

3

4

5

NEW

Nič (SPONTANO)

NV

Dobrobit rejnih živali zadeva vse državljane in to področje bi morali urejati 

javni organi

Dobrobit živali bi morali urejati tako podjetja kot tudi javni organi skupaj

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ SAMO EN ODGOVOR) 

Dobrobit rejnih živali v prvi vrsti zadeva potrošnike in to področje bi morala 

urejati podjetja

Nekateri menijo, da dobrobit rejnih živali v prvi vrsti zadeva potrošnike, ko kupijo izdelek, in 

bi to področje morala urejati podjetja. Drugi menijo, da to zadeva vse državljane, zato bi to 

področje morali zakonsko urediti javni organi. Kaj od naslednjega je bliže vašemu mnenju?
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QB7

(2159)

1

2

3

4

5

6

7

QB8

(2160)

1

2

3

4

5NV

EB66.1 QC2

Ne, verjetno ne

Ne, zagotovo ne

Da, zagotovo

Da, verjetno

Ali bi radi imeli več informacij o pogojih, v katerih se rejne živali v Sloveniji vzrejajo?

(PPREBERI  ‐  SAMO EN ODGOVOR)

NEW

Odvisno od cene izdelka (SPONTANO)

NV

Da, pripravljeni bi bili plačati 11 % do 20 % več

Da, pripravljeni bi bili plačati več kot 20 % več

Da, pripravljeni bi bili plačati do 5 % več

Da, pripravljeni bi bili plačati 6 % do 10 % več

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ SAMO EN ODGOVOR) 

Ne, niste pripravljeni plačati več

Ali bi bili pripravljeni plačati več za izdelke, ki izvirajo iz živalim prijaznih proizvodnih 

sistemov?
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QB9

(2161)

1

2

3

4

5

6

QB10

(2162)

1

2

3

4

5NV

EB66.1 QC8 TREND MODIFIED

Ne, verjetno ne

Ne, zagotovo ne

Da, zagotovo

Da, verjetno

Ali menite, da je trenutno kupcem v trgovinah in supermarketih na voljo zadovoljiva izbira 

živilskih izdelkov, ki so proizvedeni na živalim prijazen način?

(PREBERI ‐ SAMO EN ODGOVOR)

NEW

Niste vedeli, da te oznake obstajajo (SPONTANO)

NV

Ne, zelo redko

Ne, nikdar

Da, večinoma

Da, občasno

Izdelki, ki izvirajo iz živalim prijaznih proizvodnih sistemov, so lahko označeni z 

identifikacijskimi oznakami. Ali pri nakupu takšnih izdelkov iščete te oznake?

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)
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QB11

(2163)

1

2

3

4

5

QB12

(2164)

1

2

3

4

5NV

NEW

Ne, verjetno ne

Ne, zagotovo ne

Da, zagotovo

Da, verjetno

Ali menite, da bi morala biti dobrobit hišnih živali v Sloveniji bolje zaščitena, kot je sedaj?

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)

NV

NEW

Ne, verjetno ne

Ne, zagotovo ne

Da, zagotovo

Da, verjetno

Ali menite, da bi bile kampanje za obveščanje o dobrobiti živali dober način za izboljševanje 

odnosov otrok in mladih do živali?

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)
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QB13

(2165)

1

(2166)

2

(2167)

3 1 2 3 4 5

NEW

EU bi morala storiti več za 

spodbujanje večje 

ozaveščenosti glede 

dobrobiti živali na 

mednarodni ravni

3 4 5Potrebno je vzpostaviti 

standarde za dobrobit živali, 

ki veljajo povsod po svetu

1 2

5Uvoženi izdelki iz držav 

izven EU bi morali 

spoštovati iste standarde za 

dobrobit živali, kot se jih 

uporablja v EU

1 2 3 4

Se 

popolnom

a strinjam

Se dokaj 

strinjam

Se ne 

strinjam 

preveč

Se sploh 

ne 

strinjam

NV

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ EN ODGOVOR V VRSTICI)

QB13: ROTIRAJ POSTAVKE 1 DO 3

EU sodeluje z drugimi državami pri spodbujanju skupnega razumevanja mednarodno 

priznanih standardov za dobrobit živali. V kolikšni meri se strinjate ali ne strinjate z vsako od 

naslednjih izjav?

EB0844SIXTRA 20/58 23/11/2015



QB14

(2168)

1

2

3

4

5

NEW

Drugo (SPONTANO)

NV

Certifikati, ki jih izdajajo javni organi v izvoznih državah

Certifikati, ki jih izdaja EU

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)

Certifikati, ki jih izdajajo zasebna podjetja v izvoznih državah

QB14: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 3

Trenutno živalskih izdelkov, ki so uvoženi v EU, ni treba označevati s podatki o dobrobiti 

živali. Kaj bi bil po vašem mnenju najboljši način za zagotavljanje, da uvoženi živalski izdelki 

spoštujejo standarde EU?
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QC1

(2189)

1

2

3

4

QC2

(2190)

1

2

3

4

5

6NV

NEW

Da, redno, to pomeni enkrat tedensko ali bolj pogosto

Zavrnil(a) (SPONTANO)

Da, toda redko, to pomeni manj kot enkrat mesečno

Da, občasno, to pomeni enkrat do trikrat mesečno

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)

Ne, nikoli

NEW

Ali vam je že bilo kdaj ponujeno, da kupite ali kadite cigarete s črnega trga?

Nikoli niste kadili

NV

Trenutno kadite

Nekoč ste kadili, vendar ste prenehali

Katera od naslednjih izjav o kajenju cigaret se nanaša na vas? Zapomnite si, da v tej anketi 

kajenje cigaret ne vključuje uporabo elektronskih cigaret.

(PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)

Zdaj pa se pogovorimo o drugi temi.
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QC3

(2191‐2198)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Zavrnil(a) (SPONTANO)

NV

Drugo (SPONTANO)

Ne spomnite se (SPONTANO)

Na ulici

V restavraciji ali baru

Na internetu

V navadni trgovini, ki prodaja to vrsto cigaret "pod pultom"

Kje vam je bila ponujena ta vrsta cigaret?

(PREBERI ‐ VEČ MOŽNIH ODGOVOROV)

VPRAŠAJ QC3, ČE "DA", KODA 2 DO 4 V QC2 ‐ OSTALI GREDO NA QC4

QC3: KODE 6 DO 8 SO IZKLJUČNE
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QC4

(2199‐2205)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

NEW

Nič (SPONTANO)

NV

Nikoli ne bi kupili cigarete s črnega trga (SPONTANO)

Drugo (SPONTANO)

Bolj okusni so

Enostavno jih je dobiti

(PREBERI ‐ NAJVEČ 2 ODGOVORA)

Cenejši so

QC4: KODE 4, 6 IN 7 SO IZKLJUČNE

Kateri so z vašega stališča glavni razlogi za kajenje cigaret s črnega trga?

QC4: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 3

QC4: NAJVEČ 2 ODGOVORA

VPRAŠAJ VSE
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QC5a

QC5b

(2206‐2207) (2208‐2209)

10 10

NEW

Zavrnil(a) (SPONTANO) 9 9

NV

7

Nič (SPONTANO) 8 8

6 6

Drugo (SPONTANO) 7

Prepovedane droge 5 5

Nedovoljena trgovina z orožjem

3

Prostitucija in trgovina z ljudmi 4 4

2 2

Nezakonite igre na srečo 3

Cigareti s črnega trga 1 1

Ponarejanje izdelkov (npr. oblačil, torbic)

QC5a QC5b

PRVI DRUGI

Kateri pa menite, da je drugi najpomembnejši?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ EN ODGOVOR V STOLPCU)

QC5b: NE PREDLAGAJTE KODE 1 DO 6 V QC5b, ČE JE ŽE OMENJENA V QC5a

Kateri od naslednjih je po vašem mnenju znotraj EU najpomembnejši vir prihodka za 

organizirani kriminal?

QC5b: NE VPRAŠAJ QC5b, ČE KODA 8, 9 ALI 10 V QC5a

QC5b: KODE 9 NE PREDLAGAJTE

QC5a&b: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 6
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QC6

(2210‐2217)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Nič (SPONTANO)

NV

Kakovost teh cigaret ni nadzorovana

Drugo (SPONTANO)

Prihodek za organizirani kriminal

Povečanje porabe

Spodbujanje kajenja med mladimi, ker so cigarete cenejše in jih je lažje 

pridobiti

Izguba davkov za državo

Kateri so z vašega stališča najpomembnejši problemi trgovanja s cigareti na črnem trgu?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ NAJVEČ 2 ODGOVORA)

QC6: NAJVEČ 2 ODGOVORA

QC6: KODI 7 IN 8 STA IZKLJUČNI

QC6: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 5
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QD1

(2238)

1

2

3

4

NEW

Nič ne bi imeli proti, če bi jih bilo manj

NV

Naravnih elementov je dovolj

Želeli bi si jih več

Če pomislite na naravne elemente (kot so parki, drevesa, rastline, vodna območja itd.) na 

območju, kjer živite, ali bi rekli, da jih je dovolj, bi si želeli, da bi jih bilo več, ali ne bi imeli nič 

proti, če bi jih bilo manj?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ SAMO EN ODGOVOR) 

Zdaj pa se pogovorimo o drugi temi.
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QD2

(2239‐2254)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,NV

NEW

Drugo (SPONTANO)

Nič (SPONTANO)

Gozdni požari

Obalna erozija

Pomanjkanje ali izguba raznolikosti rastlinskih in živalskih vrst

Erozija tal

Poplave

Suše

Onesnaževanje tal

Vročinski vali

Onesnaževanje voda

Onesnaževanje ozračja

Obremenitev s hrupom

Gost promet

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ VEČ MOŽNIH ODGOVOROV)

Razpadajoče stavbe

QD2: KODI 15 IN 16 STA IZKLJUČNI

Ali je karkoli od naslednjega resna težava na območju, kjer živite?

QD2: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 13
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QD3

(2255‐2263)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,NV

NEW

Drugo (SPONTANO)

Nič (SPONTANO)

Pomanjkanje javnih prostorov za prebivalce

Visoka stopnja socialne neenakosti

Kriminal

Ogrožena in zapuščena območja

Velika brezposelnost

Revščina

Ali je karkoli od naslednjega resen problem na območju, kjer živite?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ VEČ MOŽNIH ODGOVOROV)

QD3: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 6

QD3: KODI 8 IN 9 STA IZKLJUČNI

EB0844SIXTRA 29/58 23/11/2015



QD4

(2264‐2281)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

Drugo (SPONTANO)

Nič (SPONTANO)

Ustvarjanje delovnih mest

Manjša poraba energije

Višje vrednosti nepremičnin

Več gospodarskih dejavnosti in poslovnih priložnosti

Zmanjšanje kriminala

Več možnosti za druženje

Odkrivanje ali boljše razumevanje narave

Mesto ali soseska, ki je lepšega videza

Izboljšanje zdravja

Več rekreacijskih dejavnosti

Boj proti podnebnim spremembam

Boljša kakovost življenja

Večja raznolikost živalskih in rastlinskih vrst

Bolj udobne temperature

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ NAJVEČ 4 ODGOVORI)

Bolj čista voda in zrak

QD4: KODI 17 IN 18 STA IZKLJUČNI

Kaj so po vašem mnenju glavne prednosti uvajanja večjega števila naravnih elementov v 

sosesko ali mesto?

QD4: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 15

QD4: NAJVEČ 4 ODGOVORI

QD4: POKAŽI SLIKO QD4 NA ZASLONU SKUPAJ Z PREDSTAVITVENIM BESEDILOM

(PREBERI) Ta slika prikazuje veliko naravno območje, ki je bilo ustvarjeno v celotnem mestu. 

(POKAŽI SLIKO)
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18,

QD5

(2282‐2293)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,NV

NEW

Drugo (SPONTANO)

Nič (SPONTANO)

Težave z varnostjo (tveganja nesreč in poškodb)

Več kriminala

Povečan promet in večje težave s parkiranjem

Omejen dostop za javnost

Strah, da ta nova naravna območja ne bodo primerno vzdrževana

Žuželke in druge nezaželene živali

Povišanje najemnin zaradi višjih cen nepremičnin

Težave z zdravjem, npr. alergije

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ NAJVEČ 3 ODGOVORI)

Visoki stroški za davkoplačevalce in/ali prebivalce

QD5: KODI 11 IN 12 STA IZKLJUČNI

Če bi bilo na območju, kjer živite, načrtovanih več naravnih elementov, ali bi vas karkoli od 

naslednjega skrbelo?

QD5: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 9

QD5: NAJVEČ 3 ODGOVORI

NV

NEW
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QD6

(2294‐2309)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,NV

NEW

Drugo (SPONTANO)

Nič (SPONTANO)

Več gospodarskih dejavnosti in poslovnih priložnosti

Ustvarjanje delovnih mest

Mesto ali soseska, ki je lepšega videza

Višje vrednosti nepremičnin

Več rekreacijskih dejavnosti

Odkrivanje ali boljše razumevanje narave

Zmanjšanje kriminala

Več možnosti za druženje

Boljša kakovost življenja

Izboljšanje zdravja

Večja raznolikost živalskih in rastlinskih vrst

Bolj udobne temperature

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ NAJVEČ 4 ODGOVORI)

Bolj čista voda in zrak

QD6: KODI 15 IN 16 STA IZKLJUČNI

Kaj so po vašem mnenju glavne prednosti parkov in vrtov?

QD6: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 13

QD6: NAJVEČ 4 ODGOVORI
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QD7

(2310‐2321)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,NV

NEW

Drugo (SPONTANO)

Nič (SPONTANO)

Težave z varnostjo (tveganja nesreč in poškodb)

Več kriminala

Povečan promet in večje težave s parkiranjem

Omejen dostop za javnost

Težave z zdravjem, npr. alergije

Žuželke in druge nezaželene živali

Povišanje najemnin zaradi višjih cen nepremičnin

Strah, da ta nov park ali vrt ne bo primerno vzdrževan

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ NAJVEČ 3 ODGOVORI)

Dodatni stroški za davkoplačevalce in/ali prebivalce

QD7: KODI 11 IN 12 STA IZKLJUČNI

Če bi bil na območju, kjer živite, načrtovan nov park ali vrt, ali bi vas karkoli od naslednjega 

skrbelo?

QD7: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 9

QD7: NAJVEČ 3 ODGOVORI
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QD8

(2322‐2338)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

NEW

Nič (SPONTANO)

NV

Ustvarjanje delovnih mest

Drugo (SPONTANO)

Višje vrednosti nepremičnin

Več gospodarskih dejavnosti in poslovnih priložnosti

Mesto ali soseska, ki je lepšega videza

Možnost lokalne proizvodnje hrane

Več možnosti za druženje

Odkrivanje in boljše razumevanje narave

Boljša kakovost življenja

Izboljšanje zdravja

Večja raznolikost živalskih in rastlinskih vrst

Bolj udobne temperature

Bolj čista voda in zrak

Boj proti podnebnim spremembam

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ NAJVEČ 4 ODGOVORI)

Energetska učinkovitost in varčevanje z energijo

QD8: KODI 16 IN 17 STA IZKLJUČNI

Kaj so po vašem mnenju glavne prednosti zelenih zidov in streh na stavbah?

QD8: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 14

QD8:  NAJVEČ 4 ODGOVORI

QD8: POKAŽI SLIKE QD8 NA ZASLONU SKUPAJ Z PREDSTAVITVENIM BESEDILOM

(PREBERI) To so slike zelenega zidu in zelene strehe. (POKAŽI SLIKE)
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QD9

(2339‐2350)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

Nič (SPONTANO)

NV

Varnostni zadržki

Drugo (SPONTANO)

Omejen javni dostop do zelenih območij teh stavb

Tveganja za poškodbe stavb

Žuželke in druge nezaželene živali

Težave z zdravjem, npr. alergije

Strah, da takšne stavbe ne bodo primerno vzdrževane

Spori med prebivalci, ki živijo v teh stavbah

Dodatni stroški za davkoplačevalce in/ali prebivalce teh stavb

Povišanje najemnin zaradi višjih cen nepremičnin

Če bi bile na območju, kjer živite, načrtovane stavbe z zelenimi strehami in zelenimi zidovi, ali 

bi vas karkoli od naslednjega skrbelo?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ NAJVEČ 3 ODGOVORI)

QD9: NAJVEČ 3 ODGOVORI

QD9: KODI 11 IN 12 STA IZKLJUČNI

QD9: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 9
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QD10

(2351)

1

2

3

4

5

6

7NV

NEW

Drugo (SPONTANO)

Nič (SPONTANO)

Odvisno (SPONTANO)

Oboje (SPONTANO)

Rešitve, ki uporabljajo naravo

Tehnološke rešitve

Parki, zelene strehe, zeleni zidovi in mestno vrtičkarstvo so primeri "naravnih rešitev". Te 

rešitve uporabljajo naravo in žive organizme za izboljševanje okolja in gospodarstva ter 

nagovarjajo socialna vprašanja. Tehnološke rešitve, ki narave ne uporabljajo, se lahko 

predlaga za reševanje istih težav. Uporaba katerih je po vašem mnenju bolj zaželena?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ SAMO EN ODGOVOR) 

QD10: ROTIRAJ ODGOVORA 1 IN 2
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QD11

(2352‐2359)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

QD12

(2360‐2369)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

NEW

Nič (SPONTANO)

NV

Naravne rešitve niso prilagojene vašim lokalnim težavam

Drugo (SPONTANO)

Ni obravnavano kot prednostno področje

Negotovosti glede morebitnih učinkov teh rešitev

Pomanjkanje politične volje

Pomanjkanje znanja in ozaveščenosti

Pomanjkanje finančnih sredstev

Pomanjkanje okoljske občutljivosti

Kakšne so morebitne glavne ovire pri uvajanju naravnih rešitev na območju, kjer živite?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ NAJVEČ 3 ODGOVORI)

QD12: NAJVEČ 3 ODGOVORI

QD12: KODI 9 IN 10 STA IZKLJUČNI

NEW

QD12: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 7

Ne, nič ne bi želeli ali mogli storiti

NV

Da, delili bi informacije ali spodbujali projekt

Da, vendar bi želeli storiti nekaj drugega

Da, prostovoljno bi pomagali z nasveti in znanjem

Da, prostovoljno bi delali

Da, sodelovali bi pri načrtovanju in sprejemanju odločitev

Da, osebno bi prispevali denar

Če bi na območju, kjer živite, uvedli naravno rešitev, ali bi želeli storiti karkoli od 

naslednjega?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ VEČ MOŽNIH ODGOVOROV)

QD11: ROTIRAJ ODGOVORE 1 DO 5

QD11: KODI 7 IN 8 STA IZKLJUČNI
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QD13

(2370)

1

2

3

4

5

6NV

NEW

Ne, zagotovo ne

Vas ne zanima (SPONTANO)

Da, do neke mere

Ne, ne preveč

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ SAMO EN ODGOVOR) 

Da, zagotovo

Ali bi se strinjali s tem, da EU spodbuja naravne rešitve v celotni Evropi?
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D1

(2391‐2392)

1 

Levo

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Desn

o

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12NV 

EB84.3 D1

(POKAŽI ZASLON) – (ANK: NE BERI ODGOVOROV – ČE ANKETIRANEC\KA OMAHUJE, POSKUSI 

ŠE ENKRAT)

Zavrnitev (SPONTANO)

D1: "BREZ ODGOVORA" SE KODIRA S KODO 11

Pri političnih zadevah ljudje govorijo o »levici« in »desnici«. Kam bi vi na tej lestvici umestili 

svoje poglede?

DEMOGRAFIJA

VPRAŠAJ VSE
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D7

(2393‐2394)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

EB84.3 D7

Drugo (SPONTANO)

Zavrnitev (SPONTANO)

Živi z otroki

VDOVEC/VDOVA

Živi brez otrok

Živi brez otrok

Živi z otroki

Živi z otroki

RAZVEZAN/‐a ALI LOČEN\‐a

SAMSKI/a

Živi brez otrok

Živi z otroki iz prejšnje zveze

Živi z otroki iz te in iz prejšnje zveze

Živi brez otrok

Živi z otroki iz te zveze

Živi z otroki iz tega in iz prejšnjega zakona

SAMSKI/‐a ŽIVI S PARTNERJEM

Živi z otroki iz tega zakona

Živi z otroki iz prejšnjega zakona

POROČEN/‐a ALI PONOVNO POROČEN\‐a

Živi brez otrok

Kaj od naslednjega najbolje ustreza vašemu trenutnemu stanju?

(POKAŽI ZASLON – PREBERI – MOŽEN EN ODGOVOR)

D7: BREZ ODGOVORA SE KODIRA S KODO 16
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D10

(2395)

1

2

D11

(2396‐2397)

D8

(2398‐2399)

(ANK: PREPRIČAJ SE, DA ANKETIRANA OSEBA RAZUME, DA SE D8 NANAŠA NA REDNO 

IZOBRAŽEVANJE) ‐ (ČE "SE  ŠE VEDNO REDNO IZOBRAŽUJE": KODA '00' ‐ ČE "NOBENE 

DOSEŽENE IZOBRAZBE, KODA '01' ‐ ČE "ZAVRNITEV", KODA '98' ‐ ČE "NV", KODA '99')

EB84.3 D8

D8: BREZ ODGOVORA SE KODIRA S KODO 98

Koliko ste bili stari, ko ste zaključili redno izobraževanje?

Koliko ste stari?

EB84.3 D11

D11: BREZ ODGOVORA NI DOVOLJENO

D11: NE SME BITI MANJŠE OD D8

Ženski

EB84.3 D10

Spol.

Moški

D10: BREZ ODGOVORA NI DOVOLJENO
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D15a

D15b

(2400‐2401) (2402‐2403)

7

6 6

Strokovnjak(‐inja) (odvetnik(‐ca), zdravnik(‐ca) splošne 

prakse, računovodja(‐kinja), arhitekt(‐ka), …)

7

Kmet(‐ica) 5 5

Ribič

Upokojen(‐a) ali invalidsko upokojen(‐a) 4 4

SAMOZAPOSLEN(A)

2

Nezaposlen(‐a) ali začasno brez dela 3 3

1 1

Dijak(‐inja) ali študent(‐ka) 2

NI ZAPOSLEN(A)

Opravlja redne nakupe in skrbi za dom, ali pa je trenutno 

brez zaposlitve, brez dela

D15a D15b

SEDANJA 

ZAPOSLITEV

ZADNJA 

ZAPOSLITEV

Ali ste v preteklosti opravljali kakšno plačano delo? Kakšna je bila vaša zadnja zaposlitev ?

(NE POKAŽI ZASLONA)

D15a: ČE D15<>2 IN D8=00, POTEM POPRAVI D8 ALI SPREMENI ODGOVOR V D15a

Kakšna je vaša sedanja zaposlitev ?

D15a in b: NE POKAŽI ZASLONA

D15a: ČE D15a=2, POTEM D8=00

VPRAŠAJ D15b SAMO, ČE "SEDAJ NE OPRAVLJA NOBENEGA PLAČANEGA DELA", KODE OD 1 

DO 4 V D15a

D15a in b: BREZ ODGOVORA NI DOVOLJENO
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Nikoli ni opravljal(‐a) kakšnega plačanega dela 19 19

EB84.3 D15a&b

Ostali (polkvalificirani(‐e) in nekvalificirani(‐e) fizični(‐e) 

delavci(‐ke), strežno osebje)

18 18

16

Kvalificiran(‐a) fizični(‐a) delavec(‐ka) 17 17

15 15

Nadzornik(‐ca) 16

Zaposlen(‐a), ne‐pisarniško delo, na terenu (trgovski(‐a) 

potnik(ca), šofer(‐ka), …)

14 14

Zaposlen(‐a), ne‐pisarniško delo, toda v storitvenem 

sektorju (bolnišnice, restavracije, policija, gasilci, )

12

Zaposlen(‐a), v glavnem pisarniško delo 13 13

11 11

Srednji(‐a) vodstveni(‐a) delavec(‐ka), ostali vodilni 

položaji (vodja oddelka ali njegov(‐a) namestnik(‐ca), 

učitelj(‐ica), tehnik(‐ca) …)

12

Zaposlen(‐a) strokovnjak(‐inja) (zdravnik‐ca), odvetnik(‐

ca), računovodja(‐kinja), arhitekt(‐ka)…)

10 10

Najvišje vodstvo, direktor(‐ca) ali upravnik(‐ca) (upravnik(‐

a), generalni(‐a) direktor(‐ca), ostali direktorji)

Podjetnik(‐ca), lastnik(‐ca) ali solastnik podjetja oz. družbe 9 9

ZAPOSLEN(A)

Lastnik(‐ca) trgovine, obrtnik(‐ca), ostali samozaposleni 8 8
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D25

(2404)

1

2

3

4

D40a

(2405‐2406)

(ANK.: PREBERI – ZAPIŠI)

EB84.3 D40a

D40a: NAJMANJ = 01

Mi lahko poveste, koliko oseb, starih 15 let ali več, živi v vašem gospodinjstvu, vključno z 

vami?

NV

EB84.3 D25

V manjšem ali srednje velikem kraju

V večjem mestu

(PREBERI)

Na podeželju ali na vasi

D25: BREZ ODGOVORA SE KODIRA S KODO 4

Bi rekli, da živite … ?
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D40b

(2407‐2408)

D40c

(2409‐2410)

(ANK.: PREBERI – ZAPIŠI)

EB84.3 D40c

D40c: NAJMANJ = 00

Mi lahko poveste, koliko otrok, starih 10 do 14 let, živi v vašem gospodinjstvu?

(ANK.: PREBERI – ZAPIŠI)

EB84.3 D40b

D40b: NAJMANJ = 00

Mi lahko poveste, koliko otrok, starih manj kot 10 let, živi v vašem gospodinjstvu?
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D46

(2411‐2423)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,NV

EB84.3 D46

Stanovanje \ hišo, ki ga \ jo še odplačujete

Nič (SPONTANO)

Avtomobil

Stanovanje \ hišo, ki ste ga \ jo že odplačali

Pametni telefon

Internetno povezavo doma

Prenosni računalnik

Tablični računalnik

CD predvajalnik glasbe

Namizni računalnik

Televizijo

DVD predvajalnik

Katere izmed sledečih potrošnih dobrin imate?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ VEČ MOŽNIH ODGOVOROV)

D46: "BREZ ODGOVORA" SE KODIRA V KODI 13

D46: KODI 12 IN 13 STA IZKLJUČNI
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D60

(2424)

1

2

3

4

EB84.3 D60

Skoraj nikoli/Nikoli

Zavrnitev (SPONTANO)

Skoraj zmeraj

Včasih

Bi rekli, da ste imeli v zadnjih dvanajstih mesecih težave s plačevanjem računov na koncu 

meseca…?

(POKAŽI ZASLON – PREBERI – MOŽEN EN ODGOVOR)

D60: "BREZ ODGOVORA" SE KODIRA V KODI 4
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D62

Vsak 

dan 

ali 

skor

aj 

vsak 

dan

Dvak

rat 

ali 

trikr

at na 

tede

n

Pribl

ižno 

enkr

at na 

tede

n

Dvak

rat 

ali 

trikr

at na 

mes

ec

Man

j 

pogo

sto

Niko

li

Nim

a 

dost

opa 

do 

inter

neta 

(SPO

NTA

NO)

(2425)

1 1 2 3 4 5 6 7

(2426)

2 1 2 3 4 5 6 7

(2427)

3 1 2 3 4 5 6 7Internet uporabljate nekje drugje (šola, 

univerza, internetna kavarna ipd.)

EB84.3 D62

Internet uporabljate doma, na svojem domu

Internet uporabljate na svojem delovnem 

mestu

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ EN ODGOVOR V VSAKI VRSTI)

Mi lahko poveste, ali …?

D62.1&2&3: "BREZ ODGOVORA" NI DOVOLJENO
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D63

(2428)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

D70

(2429)

1

2

3

4

5

EB84.3 D70

Sploh niste zadovoljni

NV

Razmeroma zadovoljni

Ne preveč zadovoljni

(MOŽEN SAMO EN ODGOVOR)

Zelo zadovoljni

D70: "BREZ ODGOVORA" SE KODIRA V KODI 5

Gledano v celoti, ali ste zelo zadovoljni, razmeroma zadovoljni, ne preveč zadovoljni ali sploh 

niste zadovoljni s svojim življenjem? 

NV

EB84.3 D63

Nobenega (SPONTANO)

Zavrnil(a) (SPONTANO)

Višji sloj

Drugo (SPONTANO)

Srednjemu razredu družbe

Višjemu srednjemu razredu družbe

Delovnemu razredu družbe

Nižjemu srednjemu razredu družbe

Ali sebe in svoje gospodinjstvo vidite kot pripadajoče…?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI ‐ EN MOŽEN ODGOVOR)

D63: "BREZ ODGOVORA" SE KODIRA V KODI 8
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D71

(2430) 1

(2431) 2

(2432) 3

D72

(2433) 1

(2434) 2

EB84.3 D72

Moj glas šteje v Sloveniji 1 2 3 4 5

Moj glas šteje v EU 1 2 3 4 5

Se 

popolnom

a strinjam

Se dokaj 

strinjam

Se ne 

strinjam 

preveč

Se sploh 

ne 

strinjam

NV

V kolikšni meri se strinjate ali ne strinjate z vsako od naslednjih izjav?

(POKAŽI ZASLON ‐ PREBERI – EN ODGOVOR V VSAKI VRSTI)

EB84.3 D71a

Q23.1&2&3: "BREZ ODGOVORA" SE KODIRA V KODI 5

lokalnih političnih zadevah 1 2 3 4

4evropskih političnih zadevah 1 2 3

3 4državnih političnih zadevah 1 2

Občasno Nikoli NVPogosto

Kadar se družite s prijatelji in sorodniki, bi rekli, da se pogovarjate pogosto, občasno ali nikoli 

o …?

(PREBERI ‐ EN ODGOVOR V VSAKI VRSTI)

D71.1&2&3: "BREZ ODGOVORA" SE KODIRA V KODI 4
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D73

(2435) 1

(2436) 2

D77

(2437)

1

2

3

4

5

EB83.4 D77

Nikoli

NV

Občasno

Redko

(PREBERI ‐ SAMO EN ODGOVOR)

Pogosto

Kadar imate o nečem trdno mnenje, ali kdaj prepričujete svoje prijatelje, sorodnike ali 

sodelavce, da bi se strinjali z vašimi pogledi? Se to dogaja…?

EB84.3 D73a

D77: "BREZ ODGOVORA" SE KODIRA V KODI 5

Evropski uniji 1 2 3 4

4Sloveniji 1 2 3

Ne eno ne 

drugo 

(SPONTAN

O)

NVStvari 

gredo v 

pravo 

smer

Stvari 

gredo v 

napačno 

smer

(PREBERI – EN ODGOVOR V VSAKI VRSTI)

Bi rekli, da gredo trenutno stvari na splošno v pravo smer ali v napačno smer v…?

D73: "BREZ ODGOVORA" SE KODIRA V KODI 4
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D78

(2438)

1

2

3

4

5

6NV

EB83.4 D78

Dokaj negativen

Zelo negativen

Dokaj pozitiven

Nevtralen

(EN MOŽEN ODGOVOR)

Zelo pozitiven 

Ali ima Evropska unija za vas na splošno zelo pozitiven, dokaj pozitiven, nevtralen, dokaj 

negativen ali zelo negativen ugled? 

D78: "BREZ ODGOVORA" SE KODIRA V KODI 6
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P1

(2491‐2492) (2493‐2494)

P2

(2495‐2496) (2497‐2498)

P3

(2499‐2501)

P4

(2502)

1

2

3

4

EB84.3 P4

Štiri

Pet ali več

Dva (anketar in anketiranec\ka)

Tri

P4: BREZ ODGOVORA NI DOVOLJENO

Število oseb prisotnih med anketiranjem, vključno z anketarjem

MINUT

EB84.3 P3

EB84.3 P2

Trajanje anketiranja v minutah

(ANK.: UPORABI 24‐URNI ZAPIS URE) 

URA MINUTE

EB84.3 P1

Čas začetka anketiranja

Datum anketiranja

DAN MESEC

PODATKI O ANKETI
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P5

(2503)

1

2

3

4

P6

(2504‐2505)

P7

(2506‐2507)

P8

(2508‐2515)

Poštna številka

EB84.3 P8

(LOCAL CODES)

EB84.3 P7

EB84.3 P6

Regija

Velikost naselja

(LOCAL CODES)

Slabo

EB84.3 P5

Dobro

Povprečno

Sodelovanje anketirane osebe

Odlično

P5: BREZ ODGOVORA NI DOVOLJENO
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P9

(2516‐2523)

P10

(2524‐2531)

P11

(2532‐2539)

VPRAŠAJ P13 LE V LU, BE, ES, FI, EE, LV IN MT

PUSTI PRAZNO

EB84.3 P11

Številka anketarja

EB84.3 P10

Številka vzorčne točke

EB84.3 P9
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